

# 陈利国劳模创新工作室 喜收10名弟子

本报讯(记者刘永胜 通讯员邓江海 周丽媛)“吴星,鉴于你在中医药方面做出的成绩,愿意接纳你为弟子,希望你再接再厉,刻苦钻研,继承祖国医药学学术思想,弘扬中医精华,造福人民。”这是河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)陈利国劳模创新工作室首席专家陈利国在弟子吴星拜师证书上写的一段话。

7月31日上午,在洛阳新区拜师现场,在天津大学一级教授、博士生导师赵国杰,正骨名家周民强、鲍铁周、孙永强、闻亚非、赵祚臻、张虹、吕松峰、姚俊娜等的共同见证下,陈利国劳模创新工作室喜收10名弟子,以进一步发挥劳模精神、劳动精神、创新精神和工匠精神的示范引领作用,提升团队科研创新和技术水平,为正骨事业的发展做出新的贡献。

现任河南省洛阳正骨医院

骨关节病二科主任的陈利国,系国医大师韦贵康的拜师弟子,河南省关节外科专家孙永强入室弟子,全国名老中医鲍铁周的门生,全国名老中医杨生民、毛天东工作室成员;主编《平乐正骨十讲》《利国聊骨伤》《平乐正骨药物十讲》等专著,主持河南省中医药科学研究专项课题两项,参与国家“十一五”科技支撑项目等科研8项,获河南省中医学骨伤技术技能竞赛特等奖、全国中医药创新骨干人才、河南省中医学文化科普巡讲专家等殊荣,是“河南省五一劳动奖章”获得者。去年1月,陈利国劳模创新工作室被洛阳市总工会命名为“洛阳市示范性劳模和工匠人才创新工作室”。

国粹重传承,杏林新枝茂。记者了解到,此次拜师的10名弟子,包括来自河南省洛阳正骨医院的3名医学硕士全彦格、吴星、鹿斌,康复治疗部针灸科治

疗师周景博,河南中医药大学老字号德泰祥第六代传承人常康南,宜阳明德堂张氏第六代传承人张百岁,邦尔骨科姚庄医院执业医师刘亚丽,以及来自洛阳中医药大学的李峰、河南中医药大学的李玉洁3名在校学生。

在热烈而隆重的拜师仪式上,10名弟子依次登台、献茶、改口称师父,献花;徒弟向师父鞠躬,师父赠学生礼品;师徒共拜医圣张仲景;周民强、孙永强、鲍铁周、赵祚臻4位师公接受徒弟拜礼;庄重的“洛阳正骨拜师承训”朗诵余音绕梁,回荡在大家脑海里。

“正骨正理先正己,医病医人当医心!”陈利国以自撰的一幅对联寄语徒弟。陈利国说,希望徒弟们继承不泥古,发扬不宗,正骨正心,尊师重道,传承精华,守正创新,弘扬中医正骨文化,永攀科技高峰,仰望星空,脚踏实地,做一名合格的中医人。



师徒三代,传承有序 采 申/摄

努力学习和传承精神,及时总结,恪守医者使命与担当,弘扬中医正骨文化,为团队的传承创新注入活力。

## 洛阳市强化中医技术 中医康复质量管理

本报讯(记者刘永胜 通讯员刘晚章 陈晓璐)近日,洛阳市卫生健康委组织成立中医医疗机构中医技术(针刺、推拿、灸法)、中医康复质量控制中心,规范中医技术操作,强化中医医疗机构中医适宜技术和中医康复质量管理,保障医疗安全。

此次会议选举产生了中医医疗机构中医技术(针刺、推拿、灸法)、中医康复质量控制中心组成人员。其中,洛阳市中医院康复医学科副主任齐卫当选中医康复质量控制中心针刺、中医康复类主任委员,该院骨科主任曲安龙当选中医康复质量控制中心推拿类主任委员,该院针灸推拿科主任孙娟娟当选中医康复质量

控制中心灸法、拔罐类主任委员。与会领导向专家委员会主任委员、副主任委员颁发证书并合影留念。

在学术交流环节,河南中医药大学第三附属医院专家高希言的《透灸拔罐在睡眠障碍中的应用》,郭现辉的《针刺类质控中心质控指南和针刺治疗室建设标准解读》,河南省中医药研究院附属医院副主任医师董永书的《灸法、推拿质量控制具体实施方案》,河南科技大学第一附属医院副教授张乐乐的《针刀可视化操作技术的临床应用》报告,获得了阵阵掌声。

## 医学工程师为设备出“急诊”

本报记者 刘永胜 通讯员 尤云飞 李亚辉

连日来,在洛阳市东方人民医院,医学工程师为设备出“急诊”的事儿,被传为佳话。

事发当日,洛阳市东方人民医院病理科的冰冻切片机突然发生故障,关机了。

病理科的工作人员急忙联系生

产厂家,被告知专家需要6天时间才能到场维护。医学工程立即派医学工程师周丹“救场”。周丹立即赶到病理科,了解情况,并与厂家的工程师进行视频连线,查找故障原因,最后发现是开关电源的问题。

周丹利用周末时间,跑去挑选开

关电源。随后,周丹、史议两位医学工程师便开始安装设备。一个多小时后,仪器恢复正常工作,他们为医院节省了一笔不小的开支。

周丹、史议迎难而上,让医疗设备恢复正常运行,展现了精湛的技术和高超的职业素养。

本报讯(记者刘永胜 通讯员谢雅敏 肖利珍 郭强)8月2日,记者从河南科技大学第一附属医院(以下简称河科大一附院)获悉,该院的“智能医废”(全称为“基于人工智能的医疗废物管理模式优化和研究”)项目获2022年河南省医学科技攻关计划科学重点项目立项。

7月25日,河南省卫生健康委发布了关于下达2022年度河南省医学科技攻关计划软科学项目和共建设项目的通知,全省共申报软科学项目138项,共建设项目1387项。通过专家评审,结合与各单位共建协议,确定了2022年河南省医学科技攻关计划软科学项目50项(重点项目10项,一般项目40项),共建设项目1060项。

据了解,为了积极探索医疗废物现代化管理新模式,实现全省医疗废物安全处置,今年2月,河南省卫生健康委发布了《关于签署2022年“智能医废”提速战目标责任状的通知》。河科大一附院作为“智能医废”建设试点单位,在收到通知后,医院领导高度重视,由董平栓牵头,组织医院相关科室负责人以及河南科技大学专家成立项目开拓团队,详细规划顶层设计,精心组织项目落地实施。在疫情防控形势严峻的情况下,他们克服困难,利用先进的物联网、人工智能、云计算等信息技术,结合医疗废物处置流程,优化医疗废物管理模式,实现医疗废物流转信息化、智能化管理,让医疗废物从产生到处理结束流程透明化、规范化,所有的数据都被实时记录、保存和上传,实现对医院医疗废物全面安全管控。目前,该院智能医疗废物暂存间建设、开元院区内科楼科室智能暂存处改造、智能机器人研发、“智能医废”运输车、智能化网络及管理系统等工作正处于试运行阶段。

河科大一附院负责人说,此项目入选,充分体现了该院在“智能医废”试点工作中取得的成绩。该院将抓住契机,继续加强探索“智能医废”专业团队建设,积累更多更好的经验,立足本职,充分发挥优势,推动医院高质量健康发展。

# 河科大一附院「智能医废」项目 获省医学科技攻关计划立项

## 巡诊小分队守护百姓健康

本报讯(记者刘永胜 通讯员任丽红 李艳民)为了进一步推进老龄健康服务工作,深化家庭医生签约服务,洛阳市孟津区横水镇中心卫生院明确每周三为进村入户巡诊日,重点针对无劳动能力、弱劳动能力老年人等群体,为他们提供健康体检、健康监测等服务。

横水镇长岭村村民王某是受益者之一。近日,横水镇中心卫生院院长卢继峰带领

巡诊小分队,来到长岭村,进村入户,开展随访。在村医卢继峰的引领下,卢继峰等人挨家挨户,来到长期卧床的居民家中,为他们测量血压血糖、做心电图、提供心理咨询和用药指导等。在王某家里,王某说自己最近有点心慌。医务人员马上为其进行心电图监测。“俺村是全镇最偏远的村,卫生院的医生跑这么远来给我免费看病,我很感动!”王某感激地说。

## 为爱延续 筑梦新生

### ——洛阳市妇幼保健院辅助生殖实验室探访

本报记者 刘永胜 通讯员 刘冰 张颖慧 文/图

这里是试管婴儿的“家”,一个拥有神秘场所和神奇技术的地方。7月25日,在世界胚胎学家日来临之际,我们走进洛阳市妇幼保健院生殖医学科辅助生殖实验室,近距离进行探访。

“我们的承诺是,为爱延续,筑梦新生!”在辅助生殖实验室门外,洛阳市妇幼保健院生殖医学科主任马淑霞说。该科作为洛阳市首例试管婴儿诞生地,经过20年的不懈努力,帮助许多家庭圆了求子梦,填补了洛阳市辅助生殖技术领域的诸多空白。自去年12月20日以来,随着新建面积1300平方米辅助生殖实验室的

正式投入使用,生殖医学科具备了开展全部人类辅助生殖技术场地的条件。这里很安静,工作人员忙碌着。据生殖医学科副主任、辅助生殖实验室负责人方东介绍,为了尽可能模拟人体环境,辅助生殖实验室里最核心的胚胎培养室常年保持恒温恒湿(温度23±2摄氏度,湿度40%~50%),并配备环境自动监测系统,实时对培养室里的温度、湿度、空气质量进行动态监测,出现异常会立即给工作人员发短信报警。为了避免光线对胚胎可能带来的伤害,这里所有的操作均在暗光下进行。为了保

证培养环境的稳定和安全,这里谢绝不必要的参观和访问。这里的工作人员不用化妆品,不喷香水,不戴首饰,不抽烟,不酗酒。这里每天都在进行大量显微操作,零差错零失误是最基本的工作要求,“心手合一”是最基本的工作状态。

工作流程之一:试剂准备。提前一天将各类培养液制备成微滴皿,并覆盖石蜡油,放入培养箱中复温,平衡pH值(氢离子浓度指数),待第二天使用。

工作流程之二:捡卵。从卵泡液中识别出卵冠丘复合物(OCCC),以最快的速度转移入培养液并放入

培养箱中。工作流程之三:单精子显微注射。针对男性不育症,利用显微操作系统,将一个精子注入一个卵子内,使其受精并发育成胚胎。

工作流程之四:胚胎观察。定时观察胚胎受精及发育情况,进行评级并选择处理方式(冷冻、移植、囊胚培养)。

工作流程之五:胚胎冷冻。将胚胎进行玻璃化冷冻,在液氮环境中(零下196摄氏度)可长期保存,复苏之后能够完全恢复生物活性并可以进行移植。

工作流程之六:胚胎移植。利用一根细长的软质导管,吸入移植胚胎,配合手术医师,把胚胎送入宫腔。

工作流程之七:人类胚胎体外受精和发育过程。从第一天到第五天,新生命律动!

因你而来,为爱而生。从一颗直径0.1毫米、只能在显微镜下观察到的胚胎,成长为一名顶天立地的栋梁之材,胚胎学家见证了新生命的诞生与早期发育。由于工作性质,他们“深居简出”,很多人不知道他们是谁,但他们知道自己是

为了谁。他们是生殖医学的“幕后英雄”!



在胚胎库,方东正在讲解工作流程



胚胎学科普讲座



工作中的生殖医学“幕后英雄”



胚胎培养室

### 洛阳新里程医院

## 试点转型为三级老年医院

本报讯(记者刘永胜 通讯员陈俊才)日前,洛阳市卫生健康委正式下发文件,批准洛阳新里程医院(河南科技大学第七附属医院)试点转型为三级老年医院,纳入三级医疗机构体系。这是洛阳市首家获批的三级老年医院。

洛阳新里程医院前身系1956年建立的洛阳矿山机器厂职工医院,1996年升级为二级甲等医院;2016年9月,成为国有控股改制企业医院、非营利性事业单位法人。近年来,该院以老年预防医学为引领,以老年功能维护与延缓衰老为目的,以慢性病管理为平台,以社区和门诊为渠道,逐步形成了以老年医学为特色和优势的医疗格局,在老年病多学科诊疗、老年综合评估、慢性病管理、老年术后加速康复及老年微创手术等方面特色显著,老年医疗服务能力突出。2020年,该院成为“全国老年医院联盟”成员单位;2021年5月,成为洛阳市首家、河南省第三家由中国老年医学学会贯标的全国老年友善医院;2021年11月,被评为河南省首批老年友善医疗机构,树立了医院在洛阳乃至豫西地区领先的老年医院形象。在此前进行的三级老年医院现场评审中,该院以921.5分的成绩(按照洛阳市三级老年医院评审细则,800分以上合格),通过现场评审。

“百尺竿头思更进,策马扬鞭正当时!”洛阳新里程医院院长贺向无说。成为三级老年医院是该院发展史上的重要里程碑,他们将以此次为契机,把握医院高质量发展的新机遇,进一步规范医院的标准化建设,进一步加强老年病诊疗能力,为保障人民群众身体健康、加快洛阳老年健康服务事业高质量发展做出新的贡献。